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15. पादप वृद्धि एवं परिवर्धन 

 

 

प्रश्न 1. द्धवकास, द्धवभेदीकिण, द्धवकास, समपधण, द्धवकास, पुनद्धवधभेदन, द्धनर्ाधरित द्धवकास, द्धवभज्योतक 

औि द्धवकास दि को परिभाद्धित किें। 

 

उत्तर:  

(ए) द्धवकास: 

यह एक अपररवर्तनीय और स्थायी प्रक्रिया है, जो क्रकसी अंग या अंग के क्रहस्सों या यहां र्क क्रक एक व्यक्रिगर् कोक्रिका के 

आकार में वकृ्रि के द्वारा पूरी होर्ी है। 

(बी) भेदभाव: 

यह एक ऐसी प्रक्रिया है क्रजसमें एक्रपकल मेररस्टेम (रूट और िूट एपेक्स) और कैं क्रियम स ेप्राप्त कोक्रिकाएं कोक्रिका क्रिक्रत्त और 

प्रोटोप्लाज्म में संरचनात्मक पररवर्तन से गुजरर्ी हैं, क्रवक्रिष्ट कायों को करने के क्रलए पररपक्व हो जार्ी हैं। 

(सी) द्धवकास: 

यह एक जीव में उसके जीवन चि के दौरान होने वाले क्रवक्रिन्न पररवर्तनों को संदक्रितर् करर्ा है - िीजों के अंकुरण स ेलेकर िुढापा 

र्क। 

(डी) डी-भेदभाव: 

यह वह प्रक्रिया है क्रजसमें स्थायी पादप कोक्रिकाएँ कुछ पररक्रस्थक्रर्यों में क्रविाक्रजर् होने की िक्रि पुनः प्राप्त कर लेर्ी हैं। 

(ई) पुन: भेदभाव:  

यह वह प्रक्रिया है क्रजसमें क्रव-क्रविेक्रदर् कोक्रिकाएं क्रिर से पररपक्व हो जार्ी हैं और क्रविाक्रजर् होने की अपनी क्षमर्ा खो देर्ी हैं। 

(च) द्धवकास द्धनर्ाधरित किें:  

यह सीक्रमर् वकृ्रि को दिातर्ा है। उदाहरण के क्रलए, जानवर और पौधे की पक्रत्तयां पररपक्वर्ा र्क पह ंचने के िाद िढना िंद कर देर्ी 

हैं। 

(जी) मेरिस्टेम:  

पौधों में, क्रवकास क्रवक्रिष्ट क्षेत्रों र्क ही सीक्रमर् है जहां सक्रिय कोक्रिका क्रविाजन होर्े हैं। ऐसे क्षेत्र को क्रविज्योर्क कहर्े हैं। 

मेररस्टेम र्ीन प्रकार के होर्े हैं - एक्रपकल मेररस्टेम, लेटरल मेररस्टेम और इंटरकैलेरी मेररस्टेम। 

(ज) द्धवकास दि:  
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इसे प्रक्रर् इकाई समय में पौधों में वकृ्रि के रूप में पररिाक्रिर् क्रकया जा सकर्ा है। 

प्रश्न 2. एक फूल वाले पौरे् के पूिे जीवन में द्धवकास को प्रदद्धशधत किने के द्धलए कोई भी पैिामीटि पयाधप्त 

क्यों नहीं है? 

 

उत्तर: पौधों में वकृ्रि र्ि होर्ी है जि प्रोटोप्लाज्म की मात्रा िढ जार्ी है। प्रोटोप्लाज्म की वकृ्रि को कई मापदंडों को ध्यान में रखर्े 

ह ए मापा जार्ा है जैसे क्रक र्ाजे ऊर्क के नमूने का वजन, िुष्क ऊर्क के नमूने का वजन, वकृ्रि की अवक्रध के दौरान मापी गई 

लंिाई, क्षेत्र, आयर्न और कोक्रिका संख्या में अंर्र। पौधों की वकृ्रि के मापन के क्रलए केवल एक पैरामीटर की आवश्यकर्ा होर्ी 

है जो पयातप्त जानकारी प्रदान नहीं करर्ा है और क्रवकास को प्रदक्रितर् करने के क्रलए अपयातप्त है। 

 

प्रश्न 3. डीसंक्षेप में द्धलखें: 

(ए) अंकगद्धणतीय वृद्धि 

(बी) ज्याद्धमतीय द्धवकास 

(सी) द्धसग्मोइड द्धवकास वक्र 

(डी) पूणध औि सापेक्ष द्धवकास दि 

 

उत्तर:  

(ए) अंकगद्धणतीय वृद्धि 

अंकगक्रणर्ीय वकृ्रि में, िेटी कोक्रिकाओ ंमें से एक क्रविाक्रजर् होर्ी रहर्ी है, जिक्रक दसूरी पररपक्वर्ा में क्रिन्न होर्ी है। क्रस्थर दर पर 

जडों का िढाव अंकगक्रणर्ीय वकृ्रि का एक उदाहरण है। 
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(बी) ज्याद्धमतीय द्धवकास 

ज्याक्रमर्ीय वकृ्रि प्रारंक्रिक चरणों में धीमी वकृ्रि और िाद के चरणों के दौरान र्ीव्र वकृ्रि की क्रविेिर्ा है। माइटोक्रसस से प्राप्त संर्क्रर् 

कोक्रिकाएं क्रविाक्रजर् होने की क्षमर्ा को िरकरार रखर्ी हैं, लेक्रकन पोिक र्त्वों की सीक्रमर् आपूक्रर्त के कारण धीमी हो जार्ी हैं। 

(सी) द्धसग्मोइड द्धवकास वक्र 

अपने प्राकृक्रर्क वार्ावरण में जीक्रवर् जीवों की वकृ्रि एक एस-आकार के वि की क्रविेिर्ा है क्रजसे क्रसग्मॉइड ग्रोथ कवत कहा जार्ा 

है। इस वि को र्ीन चरणों में क्रविाक्रजर् क्रकया गया है - अंर्राल चरण, लॉग चरण या र्ीव्र वकृ्रि का घार्ीय चरण, और क्रस्थर 

चरण।  

 
घार्ीय वकृ्रि को W1 = W0en के रूप में व्यि क्रकया जा सकर्ा है, जहां - 

W1= अंक्रर्म आकार 

W0= प्रारंक्रिक आकार 

आर = क्रवकास दर 

टी = वकृ्रि का समय 

ई = प्राकृक्रर्क लघुगणक का आधार 

(डी) पूणध औि सापेक्ष द्धवकास दि 

क्रनरपेक्ष क्रवकास दर का र्ात्पयत प्रक्रर् इकाई समय में कुल वकृ्रि की माप और र्ुलना से है। 

सापेक्ष वकृ्रि दर एक क्रविेि प्रणाली की प्रक्रर् इकाई समय की वकृ्रि को संदक्रितर् करर्ी है, क्रजसे सामान्य आधार पर व्यि क्रकया 

जार्ा है। 

प्रश्न 4.प्राकृद्धतक पादप वृद्धि द्धनयामकों के पााँच मुख्य समहूों की सूची बनाइए। इनमें से द्धकसी एक की 

खोज, शािीरिक द्धक्रयाओ ंऔि कृद्धि/बागवानी अनुप्रयोगों पि एक द्धटप्पणी द्धलद्धखए। 

उत्तर:पादप वकृ्रि क्रनयामकों के पांच मुख्य समूह ऑक्रक्सन, क्रजिरेक्रलन, साइटोक्रकक्रनन, एक्रससक्रसक एक्रसड और एक्रथलीन हैं।  

क्रगिरेक्रलन की खोज 

क्रजिरेक्रलन्स की खोज जापान में चावल के पौधों से ह ई थी जो िाकेन या मूखत अंकुर रोग से पीक्रडर् थे। इस र्रह के चावल के पौधे 

पर्ले, हल्के हरे रंग के धुरी के आकार के, स्वस्थ पौधों की र्ुलना में 50% अक्रधक लंिे और िाँझ थे। होरी और कुरोसावा द्वारा  
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यह रोग क्रगसिरेला िुक्रजकोरी के कारण पाया गया था। यह कवक िुसैररयम मोक्रनक्रलिोमत की उत्तम अवस्था है। उन्होंने यह िी 

िर्ाया क्रक इस कवक स ेसक्रिय पदाथत लक्षणों की उपक्रस्थक्रर् का कारण िनर्ा है। िाद में यािुर्ा अलग हो गए और इस सक्रिय 

पदाथत को क्रजिरेक्रलन नाम क्रदया। 

िारीररक कायत 

1. क्रजिरेक्रलन र्ने, पक्रत्तयों और अन्य हवाई िागों की वकृ्रि में मदद करर्े हैं और उनके आकार और ऊंचाई में वकृ्रि का कारण 

िनर्े हैं 

2. क्रजिरेक्रलन क्रविेि रूप से पौधों की कुछ आनुवंक्रिक रूप से िौनी क्रकस्मों जैसे मटर और मक्का आक्रद में आंर्ररक वकृ्रि को 

प्रेररर् कर सकर्े हैं। 

3. क्रजिरेक्रलन उप-िीिीय क्रविज्योर्क को र्ेजी से क्रवकक्रसर् करने के क्रलए प्रेररर् करर्े हैं। यह रोसेट पौधों के मामले में कम र्ने या 

िोक्रल्टंग का कारण िनर्ा है 

4. क्रजिरेक्रलन कक्रलयों, कंदों, िीजों आक्रद की प्राकृक्रर्क सुप्तावस्था को दरू करर्ा है। 

5. क्रगसिेरेक्रलन घटनाओ ंके एक झरने के माध्यम से आरक्रक्षर् िोजन को िीजों में घोलर्े हैं और उनके अंकुरण की ओर ले जार्े हैं। 

क्रजिरेक्रलन के कृक्रि/िागवानी अनुप्रयोग 

1. क्रजिरेक्रलन के प्रयोग से कई िलों जैसे अगंूर, टमाटर आक्रद की संख्या और आकार में वकृ्रि होर्ी है। GA7 और GA4 का 

उपयोग करके आकार और आकार को िी िढाया जा सकर्ा है। 

2. िीजरक्रहर् पाथेनोकाक्रपतक िलों को क्रजिरेक्रलन्स के प्रयोग स ेउत्पन्न क्रकया जा सकर्ा है।  

3. गन्ने की िसल पर क्रजिरेक्रलन का क्रछडकाव करने से र्ने की लंिाई और गन्ने की उपज में वकृ्रि होर्ी है। 

प्रश्न 5. प्रकाशकालवाद औि वैश्वीकिण से आप क्या समझते हैं ? उनके महत्व का वणधन किें। 

 

उत्तर:िोटोपेररयोक्रडज्म प्रकाि की अवक्रध (यानी, क्रदन और रार् की अवक्रध) के संिंध में पौधों की प्रक्रर्क्रिया को संदक्रितर् करर्ा है। 

प्रकाि की अवक्रध के प्रक्रर् अपनी प्रक्रर्क्रिया के आधार पर, एक पौधे को एक छोटे क्रदन के पौधे, एक लंिे क्रदन के पौधे या एक 

क्रदन-र्टस्थ पौधे के रूप में वगीकृर् क्रकया जार्ा है। लघु-क्रदन के पौधे र्ि िूलर्े हैं जि वे महत्वपूणत क्रदन-लंिाई (उदाहरण के 

क्रलए: गुलदाउदी) से कम अवक्रध के क्रलए प्रकाि के संपकत  में आर्े हैं। लंिे समय र्क पौधे 

 

िूल जि वे महत्वपूणत क्रदन-लंिाई (उदाहरण के क्रलए: मूली) से अक्रधक अवक्रध के क्रलए प्रकाि के संपकत  में आर् ेहैं। जि प्रकाि के 

संपकत  की अवक्रध और िूलों की प्रक्रर्क्रिया के िीच कोई स्पष्ट संिंध नहीं देखा जार्ा है, र्ो पौधों को क्रदन-र्टस्थ पौधे कहा जार्ा 

है (उदाहरण के क्रलए: टमाटर)। यह अनुमान लगाया गया है क्रक िूलों के क्रलए क्रजम्मेदार हामोनल पदाथत पक्रत्तयों में िनर्ा है, जो 

िाद में र्ना िीिों की ओर पलायन करर्ा है और उन्हें िूलों के िीिों में िदल देर्ा है। प्रकाि अवक्रधवाद क्रवक्रिन्न िसल पौधों में 

प्रकाि के संपकत  की अवक्रध के संिंध में िूलों की प्रक्रर्क्रिया का अध्ययन करने में मदद करर्ा है। वनातलाइजेिन पौधों में ठंड से 

प्रेररर् िूल है। कुछ पौधों में (जैसे गेह ं और राई की सक्रदतयों की क्रकस्में और गाजर और गोिी जैसे क्रद्ववाक्रितक), िूलों को प्रेररर् करने  
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के क्रलए कम र्ापमान के संपकत  में आना आवश्यक है। राई और गेह ं की सक्रदतयों की क्रकस्मों को िरद ऋर्ु में लगाया जार्ा है। वे 

सक्रदतयों के दौरान अंकुर अवस्था में रहर्े हैं और गक्रमतयों के दौरान िूल आर्े हैं। हालांक्रक, जि इन क्रकस्मों को वसंर् में िोया जार्ा 

है, र्ो वे िूलने में क्रविल हो जार्े हैं। इसी र्रह की प्रक्रर्क्रिया पत्ता गोिी और मूली में देखने को क्रमलर्ी है। 

 

प्रश्न 6.एद्धससद्धसक एद्धसड को स्रेस हामोन भी क्यों कहा जाता है? 

 
उत्तर:एक्रससक्रसक एक्रसड को र्नाव हामोन कहा जार्ा है क्योंक्रक यह र्नाव की क्रस्थक्रर् के क्रखलाि पौधों में क्रवक्रिन्न प्रक्रर्क्रियाओ ंको 

प्रेररर् करर्ा है। यह क्रवक्रिन्न र्नावों के प्रक्रर् पौधों की सहनिीलर्ा को िढार्ा है। यह पानी के दिाव के दौरान रंध्रों को िंद करने के 

क्रलए प्रेररर् करर्ा है। यह िीज सुप्तर्ा को िढावा देर्ा है और अनुकूल पररक्रस्थक्रर्यों में िीज का अंकुरण सुक्रनक्रिर् करर्ा है। यह 

िीजों को िुष्कन झेलने में मदद करर्ा है। यह िढर्े मौसम के अरं् में पौधों में सुप्तर्ा उत्पन्न करने में िी मदद करर्ा है और पक्रत्तयों, 

िलों और िूलों की अनुपक्रस्थक्रर् को िढावा देर्ा है। 

प्रश्न 7. 'उच्च पौर्ों में वृद्धि औि द्धवभेदन दोनों खुले हैं'। द्धटप्पणी। 

 

उत्तर:पौधों की वकृ्रि अक्रद्वर्ीय है क्योंक्रक पौधे जीवन िर असीक्रमर् वकृ्रि की क्षमर्ा िनाए रखर्े हैं। पौधों की यह क्षमर्ा उनके िरीर 

में कुछ स्थानों पर मेररस्टेम की उपक्रस्थक्रर् के कारण होर्ी है। ऐसे क्रविज्योर्क की कोक्रिकाओ ंमें क्रविाक्रजर् करने और स्वयं को 

िनाए रखने की क्षमर्ा होर्ी है। उत्पाद, हालांक्रक, जल्द ही क्रविाक्रजर् करने की क्षमर्ा खो देर्ा है और ऐसी कोक्रिकाएं पौधे का 

िरीर िनार्ी हैं। वकृ्रि का यह रूप क्रजसमें क्रविज्योर्क की गक्रर्क्रवक्रध द्वारा पादप िरीर में हमेिा नई कोक्रिकाओ ंको जोडा जार्ा है, 

क्रवकास का खुला रूप कहलार्ा है। 

 

प्रश्न 8. 'एक छोटे द्धदन के पौरे् औि एक लंबे द्धदन के पौरे् दोनों एक ही स्थान पि एक साथ फूल पैदा कि 

सकते हैं'। समझाओ। 

 

उत्तर: पौधों में पुष्पन प्रकाि की अवक्रध या प्रकाि की सापेक्ष लंिाई की प्रक्रर्क्रिया में होर्ा है। लंिे क्रदन के पौधों को प्रकाि की 

लंिी अवक्रध की आवश्यकर्ा होर्ी है जिक्रक छोटे क्रदन के पौधों को कम अवक्रध के प्रकाि की आवश्यकर्ा होर्ी है। 

यक्रद लंिे क्रदन के पौधे और छोटे क्रदन के पौधों को उनके िूलने के क्रलए आवश्यक प्रकाि की आवश्यक अवक्रध क्रमलर्ी है, र्ो वे 

एक ही स्थान पर एक साथ िूल पैदा कर सकर्े हैं। यक्रद लंिे क्रदन के पौधे छोटे क्रदन से पहले इस र्रह लगाए जार्े हैं क्रक लंिे क्रदन 

के पौधे लंिे समय र्क प्रकाि प्राप्त करर्े हैं, र्ो छोटे क्रदन के पौधे और लंिे क्रदन के पौधे दोनों एक ही स्थान पर एक साथ िूल पैदा 

कर सकर् ेहैं। 

 

प्रश्न 9. यद्धद आपसे कहा जाए तो आप द्धकस संयंत्र द्धवकास द्धनयामक का उपयोग किेंगे: 

(ए) एक टहनी में जड़ने के द्धलए पे्ररित 

(बी) जल्दी से एक फल पकना 

(सी) देिी पत्ती बुढापा 

(डी) अक्षीय कद्धलयों में वृद्धि को पे्ररित किता है 

(ई) 'बोल्ट' एक िोसेट प्लांट 



                                                                                                                                                  
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

(एफ) पद्धत्तयों में तत्काल िंध्र बंद किने के द्धलए पे्ररित किता है 

उत्तर:  

(ए) ऑक्रक्सन 

(िी) एक्रथलीन 

(सी) साइटोक्रकक्रनन्स 

(डी) साइटोक्रकक्रनन्स  

(ई) क्रजिरेक्रलन्स 

(एि) एक्रससक्रसक एक्रसड। 

 

प्रश्न 10. क्या एक मुिझाया हुआ पौर्ा फोटोपेरियोद्धडक चक्र का जवाब देगा? क्यों? 

 

उत्तर:एक मुरझाया ह आ पौधा िोटोपेररयोक्रडक चि पर क्रिल्कुल िी प्रक्रर्क्रिया नहीं करर्ा है। ऐसा इसक्रलए है क्योंक्रक प्रकाि या 

अंधेरे उते्तजनाओ ंकी धारणा की साइट पक्रत्तयां हैं। पक्रत्तयों में फ़्लोररजेन हॉमोन होर्ा है जो उन्हें िोटोपेररयोक्रडक्रसटी के उद्दीपन के 

प्रक्रर् प्रक्रर्क्रिया करने में सक्षम िनार्ा है। र्ो पौधे पर क्रकसी िी पते्त की अनुपक्रस्थक्रर् में, िोटोपेररयोक्रडक चि के प्रक्रर् कोई 

प्रक्रर्क्रिया नहीं होर्ी है। 

 

प्रश्न 11. क्या होने की उम्मीद होगी यद्धद: 

(ए) जीए 3 चावल के िोपण पि लागू होता है 

(बी) कोद्धशकाओ ंको द्धवभाद्धजत किना अलग किना बंद कि देता है 

(सी) एक सड़ा हुआ फल कच्चे फलों के साथ द्धमद्धित हो जाता है 

(डी) आप संस्कृद्धत माध्यम में साइटोद्धकद्धनन जोड़ना भूल जाते हैं 

 

उत्तर:   

(ए) स्टेम के क्रवकास को र्ेज करें  

 

(िी) ग्रोथ हामोन अक्रधक प्रमुख है  

 

(c) सडे ह ए िल से एक्रथलीन क्रनकलर्ा है जो क्रिना पके िलों के पकने की गक्रर् को र्ेज कर सकर्ा है।  

 

(d) कोक्रिका क्रविाजन धीमा होगा। 


